



Епископ Клеменс Пиккель
Пастырское послание в начале Великого поста 2026 года

Дорогие братья и сёстры на необъятных просторах нашей любимой 24-х летней Епархии Святого Клиmentа в Саратове!

Впервые в истории Великий пост в четырёх российских епархиях с центрами в Москве, Новосибирске, Иркутске и Саратове приобрёл особый общий акцент. И действительно: речь идёт о чём-то очень, очень важном. 40 дней и 40 ночей мы молимся о жизненно важных для нашей поместной Церкви призваниях к священству. Каждая епархия взяла на себя 10 дней. Нам достался период с 28 февраля по 9 марта. Это 240 часов, в течение которых мы будем умолять Господа быть милостивым к нам и пробудить призвания к священству в молодых людях. Я надеюсь на ваши личные молитвы в духе этого намерения, по крайней мере, в течение одного часа. В конце концов, это Господь просит нас о такой молитве. Он же говорит: «*Просите Господина жатвы, чтобы Он выслал делателей на жатву Свою!*» Он хочет, чтобы это дело было для нас важным. Увы! К сожалению, это не само собой разумеется. Ваши священники и монашествующие могут дать вам ссылку на таблицу из 240 (двухсот сорока) строк, где вы сможете увидеть, кто и в какое время взял на себя обязательство молиться. Вероятно, вы уже знаете выбранные часы молитвы вашего прихода. Приходите! Всё это похоже на большую эстафету. Смотреть на нашу таблицу из 240 (двухсот сорока) строк – большая радость. Каждая строка в своём молитвенном воплощении содержит в себе сердцебиение и трепет, возможно, слёзы и, безусловно, любовь.

Несколько слов Папы Льва XIV могут помочь нам ещё глубже понять, о чём идёт речь. «*Призвание к священному сану – это свободный и незаслуженный дар Божий. Призвание не означает принуждение со стороны Господа, а является любящим предложением плана спасения и свободы для нашей жизни*», который молодые люди получают, когда с Божьей помощью осознают, что Иисус Христос находится в центре их жизни. «*Вся Церковь молится об этом даре и радуется ему с сердцем, полным надежды и благодарности*».

Об этом Папа пишет в письме к священникам, в котором также говорится: «*Каждое призвание в Церкви возникает из личной встречи со Христом, которая открывает перед нашей жизнью новый горизонт и тем самым определяет её направление*» (Бенедикт XVI, Энциклика *Deus Caritas est*). Перед каждым обязательством, перед каждым добрым личным стремлением, перед каждым служением слышен голос Учителя, призывающий: «*Идите за Мною!*» (*Мк 1, 17*). Господь жизни знает нас и освещает наши сердца Своим любящим

взором (ср. Мк 10, 21). Речь идёт не только о внутреннем голосе, но и о духовном импульсе, который часто достигает нас через пример других учеников Господа и принимает форму смелого жизненного решения».

Дорогие братья и сёстры, в этом месте мы должны также признать, что зов Господа – это только одна сторона медали. Мы не безразличны Богу. Я уверен, что Он заботится о нас. Но проблема может заключаться в том, что мы Его не слышим. Призвание, как говорит Папа Лев, – это *предложение* Бога, приглашение, а не принуждение. Имеют ли молодые люди в наших приходах (а также и конкретно в вашей семье) возможность «услышать» предложение Бога? Что вы делаете для этого? Я бы хотел сказать: сначала ответьте на мой вопрос, а потом продолжайте читать.

Что вы делаете для того, чтобы молодые люди могли услышать призыв Бога в вашем приходе или в вашей семье? Молитесь ли вы вместе или хотя бы друг за друга? (Не говорите «да», если чаще всего верный ответ: «нет».) Ходите ли вы вместе в церковь по воскресеньям? (Или постель, спорт и равнодушие сильнее, чем понимание христианского долга?) Говорите ли вы иногда о вопросах веры? (Или живёте по принципу «меньше знаешь – крепче спишишь»?) Ваши семьи дружат со священниками? (Или для вас они просто церковные чиновники?) Как вы относитесь к таинству Примириения? Дорогие родители! Вам было бы трудно отпустить своего сына в семинарию? Или вы были бы рады это сделать?

А теперь вопросы к вам, молодые люди. Является ли тема «призвание» вообще темой для вас? Чаще всего спрашивают: «Кем ты хочешь стать?» И вы сами об этом думаете: что вы хотите, и как этого достичь? – А где тогда воля Бога в вашей жизни? Хочешь, чтобы твоя жизнь имела неизменный смысл? Чтобы ты был счастлив? Хочешь, чтобы и другие нашли смысл и счастье в жизни? Жаждет ли твоё сердце глубокой дружбы? Истинной любви? – Тогда не уклоняйся от ответа на вопрос, зовёт ли тебя Бог, и куда! Ведь Он хочет именно всего этого для тебя. Это не обещание беззаботной жизни, наоборот. Путь священнического призыва труден, но если принять его как дар дружбы с Иисусом, то он может стать самым прекрасным из всех жизненных путей. И всё. Что ещё я могу сказать: если бы я снова стоял перед выбором, я бы, несмотря на все сомнения и слабости, снова сказал «Adsum», то есть: «Вот я, Господи. Теперь покажи, на что Ты способен, и дай мне силу и мудрость, чтобы не мешать Тебе, а быть хорошим сотрудником Твоей благодати».

Дорогие братья и сёстры, конечно, вы можете молиться о призваниях и до 28 февраля, и после 9 марта. Но эти дни являются для нас особым долгом, который мы хотим хорошо выполнить ради ваших детей, а также ради многих тех, кто ещё не знает Бога. Однако, чтобы наша молитва имела смысл, я хотел бы ещё раз добавить: молитесь с любовью и искренним сердцем! Уделяйте время Богу! Молитесь так, как дети разговаривают со своими родителями, которым они доверяют! Молитесь так, как друзья беседуют с очень хорошим другом! Молитесь часто! И не бойтесь воли Божьей, а бойтесь всего, что ей противоречит!

Ещё многое можно сказать о начавшемся Великом посте, но это выходит за рамки данного письма. Скажу только коротко: вы знаете, что отказ от определённых блюд, развлечений или привычек имеет смысл только в том случае, если мы делаем это из более глубоких духовных побуждений. Они должны быть направлены на наше обращение. Да, никто из нас не может сказать, что ему больше не нужно обращение. Великий пост – это шанс. Как вы думаете, сколько ещё шансов даст нам Бог? Обязан ли Он это делать? Пусть время Великого поста в этом году будет радостным временем милости и поста и молитвы, а также временем искреннего раскаяния в личных грехах и временем смиренной благодарности Богу. Ведь нет никого во всем мире, кто любил бы нас так, как Он. Страдания и смерть Иисуса Христа подтвердили это Его кровью.

Вспомни человек, что Ты прах и в прах возвратишься!

Покайтесь и веруйте в Евангелие!

Доверимся Божьему милосердию и попросим Его уже сегодня, чтобы Его Церковь и в нашей стране не осталась без священников! Помолимся, чтобы все, кто ищет свет и жизнь, обрели их в таинствах! В примирении святой исповеди, в укреплении помазания больных, в любящем общении Евхаристии.

Иисусе, Сыне Божий и Марии, пусть Твои священники своим примером ведут нас к вечной Пасхе, в верности, терпении и милосердии, с вниманием и любовью к Тебе и к людям. Дай нам священников, которые умеют быть отцами и братьями, проводниками и слугами на пути к Тебе, иначе путь для многих из нас станет слишком трудным. Аминь.

С любовью во Христе,

Ваш епископ и брат

+ Клеменс